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7) popularizace

Ivo Purš – Vlado Bohdan – Sylva Dobalová, Štuková výzdoba letohrádku Hvězda – interaktivní průvodce. [Počítačová aplikace],
Památník národního písemnictví – Ústav dějin umění AV ČR, v.v.i., Projekt Strategie AV21, Praha 2017.
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GRANTOVÉ PROJEKTY

Název:

Alchymické laboratorium ve výtvarném umění. The Alchemical laboratorium in the Fine Arts

Poskytovatel a číslo: GAČR 19-02080S

Trvání: 2019–2022

Příjemce/i: Ústav dějin umění AV ČR, v.v.i.

Odpovědný řešitel: Ivo Purš

Řešitelský tým: spoluautor Vladimír Karpenko

Anotace:

Projekt se zabývá analýzou způsobů vyobrazování alchymického laboratoria ve třech oblastech výtvarného umění: v žánrové malbě,
především nizozemské 17. století, ve vyobrazeních provázejících alchymická pojednání, jak rukopisná, tak i tištěná, a ve
vyobrazeních specializovaných technických traktátů, především těch zaměřených na hornictví a hutnictví. Metodologickým
východiskem projektu budou jak ikonografické uměnovědné analýzy, tak i analýzy zobrazovaných námětů z hlediska dějin vědy
a dobově používaných technologií. Pomocí těchto metod bude nově posouzen význam těchto vyobrazení, jaký měla v sociálních
a kulturních kontextech, v nichž vznikala a pro něž byla určena. Výstupem je publikace:

Ivo Purš – Vladimír Karpenko, Alchemical Laboratory in Visual and Written Sources. Prague: Academia, 2023

Název:

Amphitheatrum sapientiae aeternae Heinricha Khunratha (1609): překlad, edice a analýza jeho historických,



přírodovědeckých a uměleckých aspektů

Poskytovatel a číslo: GAČR P405/12/1268

Trvání: 2012–2015

Příjemce/i: Ústav dějin umění AV ČR, v.v.i.

Odpovědný řešitel: Ivo Purš

Řešitelský tým: Jakub Hlaváček, Vladimír Karpenko, Martin Žemla

Anotace:

Lipský lékař, alchymista a mystik Heinrich Khunrath (1560–1605) patřil k nejdůležitějším postavám evropské alchymie přelomu 16. a 17.
století. I když se intenzívně zabýval laboratorní činností, nevyplýval jeho vliv z přírodovědných, technologických objevů, ale
z komplikovaně koncipovaných traktátů, v nichž se originálním způsobem mísila alchymická teorie s křesťanskou a kabalistickou
mystikou a umělecky bohatým obrazovým doprovodem. Vliv jeho díla se tak neomezoval pouze na oblast přírodovědy, ale zasahoval
širší sféry středoevropské kultury. Jeho dílo proto sehrálo vlivnou roli i v rudolfínském kulturním okruhu, která doposud nebyla náležitě
analyzována a vědecky zpracována. Nejvlivnějším Khunrathovým dílem je Amphitheatrum sapientiae aeternae solius verae (Divadlo
věčné, jedině pravé moudrosti 1595, 1609). Projekt je podrobil výzkumu z hlediska kulturní historie, dějin chemie, lékařství,
náboženství a výtvarného umění. Dílo bylo zkoumáno v kontextu jeho vazeb ke kultuře a mecenátu dvora Rudolfa II. Výstupem je
edice s rozsáhlým mezioborovým komentářem:

Ivo Purš – Martin Žemla (eds.), Divadlo věčné Moudrosti a teosofická alchymie Heinricha Khunratha, Praha 2017.

 

Název:

Rudolfínská alchymie a Rosarium philosophorum Jaroše Griemillera z Třebska

Poskytovatel a číslo: GA AV ČR IAA800330901

Trvání: 2009–2011

Příjemce/i: Ústav dějin umění AV ČR, v.v.i.

Odpovědný řešitel: Ivo Purš

Řešitelský tým: PhDr. Alena Richterová, CSc., prof. RNDr. Vladimír Karpenko, CSc.

Anotace:

Cílem grantového projektu bylo syntetické zpracování tématu rudolfínské alchymie na základě dosavadních poznatků a nových rešerší,
které zohlednilo kontext dobové kultury a sociální a ideové vazby, do nichž tématika alchymie vstupovala; druhým výstupem bylo
kritické vydání a komentář nejvýznamnějšího bohemikálního dokladu rudolfínské alchymie, rukopisu Jaroše Griemillera z Třebska
Rosarium philosophorum (NK ČR XVII.E.77). Výsledkem jsou dvě publikace:

Ivo Purš – Vladimír Karpenko (eds.), Alchymie a Rudolf II. Hledání tajemství přírody ve střední Evropě v 16. a 17. století, Praha 2011.
/angl. mutace/ Ivo Purš – Vladimír Karpenko (eds.), Alchemy and Rudolf II. Exploring the Secrets of Nature in Central Europe in the
16th and 17th centuries, Prague 2016.

Rosarium philosophorum 1578. Růženná zahrada filozofská / Jaroš Griemiller z Třebska. Praha 2015

 

Název:

Analýza vědeckých a kulturně historických aspektů lékařské alchymie Michaela Maiera na základě jeho dvou unikátně
dochovaných knih tištěných v Praze roku 1609

Poskytovatel a číslo: GA AV ČR IAA800330702

Trvání: 2007–2009

Příjemce/i: Ústav dějin umění AV ČR, v.v.i.



Odpovědný řešitel: Ivo Purš

Řešitelský tým: Mgr. Jakub Hlaváček, Ph.D., prof. RNDr. Vladimír Karpenko, CSc., RNDr. Josef Smolka, CSc.

Anotace:

Michael Maier (1569–1622) patřil k nejvýznamnějším postavám na pomezí vědy, filosofie a umění v prostředí dvora císaře Rudolfa II.
Proslul knihami o alchymii s umělecky cennými mědiryty. Byl vzděláním lékař a o alchymii se zajímal výlučně z tohoto hlediska, proto
též odmítal alchymii jako snahu o výrobu zlata. Za pobytu v Praze vydal dvě knihy, které se zachovaly jen v Kodaňské královské
knihovně: De Medicina Regia seu Coelidonia (jeho životopis a popis laboratorní práce); Hymnosophia, seu meditatio laudis divinae
(mystické básně oslavující alchymický lék). Obě knihy byly podrobeny mezioborovému výzkumu z hlediska dějin chemie, lékařství,
umění a kulturní historie. Studie o obou knihách bude provázena jejich edicí a doplněna o ukázky některých souvisejících Maierových
dopisů a miscellaneí (publikace je v přípravě do tisku).

 

Název:

Výzkum knihovny Ferdinanda Tyrolského – kulturně historické a uměleckohistorické aspekty

Poskytovatel a číslo: GA AV ČR 1QS800330501

Trvání: 2005–2008

Příjemce/i: Ústav dějin umění AV ČR, v.v.i.

Odpovědný řešitel: Ivo Purš

Řešitelský tým: Alfred Auer, Václav Bůžek, Alena Fejtová, Jaroslava Hausenblasová, Jaroslava Kašparová, Lubomír Konečný, Hedvika
Kuchařová, Jana Marešová, Petr Mašek, Ivan Muchka, Jiří Pešek, Alena Richterová, Veronika Sandbichler, Josef Smolka, Richard
Šípek, Lenka Veselá.

Anotace:

Knihovna Ferdinanda Tyrolského, který byl v letech 1547-1563 místodržícím v Českém království, kde zastupoval svého otce, císaře
Ferdinanda I., vznikala s největší pravděpodobností na Pražském hradě, a po roce 1567, kdy se Ferdinand stal vladařem v Tyrolsku,
byla převezena a dále rozšiřována v Innsbrucku na Ferdinandově zámku Ambras. Později byl knihovní fond rozptýlen a představu o
původní knihovně si dnes můžeme vytvořit pouze na základě exempláře pozůstalostního inventáře uloženého v Národní knihovně ve
Vídni (druhý exemplář v Kunsthistorisches Museum tamtéž). Projekt tento archivní dokument podrobil rozsáhlému mezioborovému
výzkumu, který zahrnul úplnou transkripci textu, co nejpřesnější knihopisnou identifikaci jednotlivých záznamů, vyhodnocení obsahové
úplnosti jednotlivých tématických okruhů v knihovně zastoupených, a pokus o zařazení této unikátní sbírky do širšího
středoevropského kulturněhistorického kontextu. Výstupem projektu je dvousvazková monografie Ivo Purš – Hedvika Kuchařová (eds.),
Knihovna arcivévody Ferdinanda II. Tyrolského, 2 svazky, Praha 2015.


